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КЛЮЧОВІ ЧИННИКИ ВИПЕРЕДЖАЮЧОГО
ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ В СИСТЕМІ КООРДИНАТ 

СУЧАСНОГО НЕОІНСТИТУЦІОНАЛІЗМУ 

У статті розглядається модель випереджаючого економічного розвитку, доводиться доціль-
ність її впровадження на етапі виходу світової економіки із кризи. Неоінституціоналізм, його пред-
мет і метод, міждисциплінарний підхід розгядаються як теоретико-методологічна основа моделі 
випереджаючого економічного розвитку. Доводиться, що випереджаючий економічний розвиток є 
новою моделлю економічного зростання. 
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Постановка проблеми. Сучасна світова фінансово-економічна криза, на думку вчених, 
створює передумови для можливого прориву країн в економічному розвитку, якщо вони змо-
жуть вчасно відреагувати на структурну кризу, ключовою ознакою якої є завершення періо-
ду панування існуючого технологічного укладу, і закласти основи наступного технологічного 
укладу в межах існуючого з перспективою посилення його ролі та масштабів в економіці. Еко-
номічні переваги на виході із кризи отримають країни, які спроможні сформувати нову модель 
економічного зростання і найбільш послідовно та рішуче реалізувати її на практиці. Прагма-
тична оцінка нових моделей економічного розвитку, що пропонуються останніми роками для 
країн з трансформаційними економіками, доводить деяку об’єктивну неспроможність їх реа-
лізації в практичних умовах. Такі моделі, як інноваційна економіка, економіка знань та інші 
види моделей постіндустріального спрямування, за функціональним змістом і роллю є пра-
вильними, однак чинники їх формування та впровадження, концептуальні основи, субстанці-
ональні причини та стимули деякою мірою визначаються не комплексно і подекуди фрагмен-
тарно, без зазначення конкретних механізмів їх імплементації. Ми вважаємо, що в основі цих 
моделей, з метою їх практичної реалізації та ефективного впровадження, має лежати дещо від-
мінний сучасний тип економічного розвитку, орієнтований на особливості та специфіку транс-
формаційних економік. Еволюційний шлях розвитку для цього типу економік є неприйнят-
ним, оскільки лише посилює закріплення моделі наздоганяючого розвитку, яка нав’язується 
ззовні розвинутими країнами, орієнтованими на неоліберальні цінності управління економі-
кою. Отже, пошук нової моделі економічного розвитку, в основу якої покладено переважно 
інноваційно-інтенсивний тип економічного зростання, дозволяє нам дійти висновку, що такою 
моделлю є випереджаючий економічний розвиток. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукова проблематика економічного розвит-
ку посилює свою актуальність в умовах рецесії світової економіки на сучасному етапі. Наукові 
дослідження щодо субстанціональних причин та інституціональних форм і моделей еконо-
мічного розвитку, таких як інноваційна економіка, постіндустріальна економіка, випереджа-
ючий економічний розвиток, враховуючи глобалізаційні аспекти впливу на національні еко-
номіки та науково-технічний прогрес, здійснюють такі іноземні вчені, як А.В. Бузгалін [3], 
С.А. Глазьєв [4], Г.В. Колодко [5; 6], К. Перес [8] та багато інших. Серед вітчизняних уче-
них вивченням інстититуціональних передумов сучасних типів економічного розвитку, його 
фінансових і матеріальних джерел і форм існування займаються Ю.К. Зайцев, В.С. Савчук, 
А.А. Чухно та інші.

Невирішена частина проблеми. Особливо гостро стоїть проблема пошуку та вибо-
ру нової моделі економічного розвитку та зростання, у світлі сучасної світової фінансово-
економічної кризи, для трансформаційних економік. Однак вибір типу економічного розвит-
ку, концепції розвитку, моделі розвитку, залишається невирішеною науковою проблемою, 
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що потребує подальшого вирішення. Одночасно необхідним є обґрунтування теоретико-
методологічних основ нового типу економічного розвитку.

Метою статті є ідентифікація та формулювання ключових чинників випереджаючого 
економічного розвитку та пропозиція теоретико-методологічного інструментарію його об-
ґрунтування і дослідження.

Результати дослідження. У світлі поставленої наукової проблеми щодо пошуку, ви-
бору та впровадження в практичну економічну політику держав з трансформаційною еко-
номікою нової моделі економічного розвитку та зростання зазначимо, що вона диктуєть-
ся об’єктивними процесами. Останні сприяють формуванню такої сили інституційного та 
соціально-економічного характеру, яка буде зацікавлена і зможе провести якісні зміни в еко-
номічній і політичній системах країн. Ці об’єктивні процеси мають інтенсивний характер, са-
моорганізовують соціальні сили, які зацікавлені в русі економіки до суспільства інноваційно-
го типу [3, с. 352]. 

Особливо важливу роль в обґрунтуванні нової моделі економічного зростання, на нашу 
думку, відіграє сучасна політична економія, як наука, що має на меті соціально орієнтовані 
цілі. Тому актуальним предметом дослідження сучасної політичної економії на сьогодні стає 
теоретична модель випереджаючого розвитку держави, яка, зазнаючи деяких змін з огляду на 
національні особливості та умови окремої країни, може бути реалізована на практиці із отри-
манням заданого результату на основі нової економічної політики. 

Випереджаючий економічний розвиток є об’єктивним процесом, явищем, що має проя-
витися в активній позиції суспільств країн щодо розвитку національних економік в умовах змі-
ни технологічних укладів, посиленні міжнародної конкуренції, перерозподілі сфер впливу на 
економіку, виходу із рецесії й забезпечення стійкого зростання, що підтверджується в науко-
вих дослідженнях [4–9]. 

Так, випереджати, випередити на рівні держави означає переганяти, перегнати, всти-
гати в чомусь раніше, швидше за інші країни. Тобто випереджаючий економічний розвиток 
можна розглядати як створення передумов у розвитку швидше за інші країни в конкуренції і 
виробництві, на основі нової якості розвитку. Цей тип розвитку передбачає постановку стра-
тегічних цілей, принципово відмінних від тих, що реалізуються сьогодні в розвинутих країнах 
світу, та перехід до суперництва з існуючими системами дещо за іншими принципами та кри-
теріями прогресу. Випереджаючий економічний розвиток має в своїй основі принцип виперед-
жаючого стратегічного планування неперервного вдосконалення розвитку виробництва наці-
ональних економік в частині його трансформації відповідно до нового технологічного спосо-
бу виробництва, інноваційної модернізації, постійної реконструкції діючого і придбання ново-
го обладнання, розробки і впровадження нових технологічних процесів, нових високоякісних 
конкурентоспроможних видів продукції, що користується попитом на зовнішніх і внутріш-
ніх ринках збуту, виходячи з існуючих і очікуваних потреб споживачів, з метою забезпечен-
ня здатності усіх видів виробництв виконувати ці вимоги і мати можливість перевищувати їх. 

Однією з економічних теорій, яка вбачається нами як основа для дослідження, обґрун-
тування та адаптації теоретичної моделі випереджаючого економічного розвитку до реальної 
дійсності, практичної економічної політики, є теорія неоінституціоналізму. Що перш за все ці-
кавить дослідника-політеконома у заданому напрямі? – так це методологічний інструмента-
рій, специфіка економічних відносин, модель ринку, модель людини в конкретній теоретич-
ній моделі економічного розвитку, спосіб прийняття рішень урядом та напрями і можливості 
їх реалізації в економічній політиці держави. Важливим для обґрунтування теоретичної моде-
лі випереджаючого економічного розвитку є дослідження взаємозв’язку такого ланцюга: тео-
рія економічного розвитку → концепція, модель економіки → тип економічної політики, який 
можна пояснити, використовуючи міждисциплінарний підхід неоінституціоналізму.

Актуальною в цьому напрямі стає теорія суспільного вибору Дж. Б’юкенена і Дж. Бре-
нана [1; 2], яка ґрунтується на порівнянні економічної теорії і теорії політики. У рамках теорії 
суспільного вибору доводиться, що теорія політики є значно складнішою за економічну тео-
рію, а відповідно політичний обмін є складнішим за ринковий (економічний) обмін. Особливу 
увагу потрібно звернути на те, що будь-яке рішення в економічній політиці з’являється після 
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того, як встановлено конституційний порядок. Вважаємо, що під конституційним порядком, 
в концепції випереджаючого економічного розвитку, можна розуміти довіру індивідів до ін-
ституту влади, згоду з його політикою, у т. ч. економічною, односпрямованість цілей, задово-
леність системою стимулів і мотивів тощо. Таким чином, політичний обмін є певним концеп-
туальним договором, який має бути попередньо визначений до будь-якої значущої економіч-
ної взаємодії. Тобто має бути встановлено законодавчий порядок, який забезпечує гарантії ін-
дивідів на власність і права управління ресурсами, а також такий, що визначає певні межі ви-
користання державної влади. Також політичний обмін в межах встановленого правопорядку 
включає і охоплює всіх членів суспільства, а не двох торговельних партнерів, як в умовах рин-
кового обміну. Саме це, на нашу думку, є визначальним при виборі виду економічної політи-
ки країни, її основних принципів, цілей та мотивів. Отже, випереджаючий економічний розви-
ток як концепція може бути реалізований в умовах політичного обміну, який охоплює все сус-
пільство в межах обраного конституційного порядку та системи правил, державних гарантій, 
що йому відповідає, й встановлених меж використання державної влади.

Представники нового інституціоналізму надають важливого значення інституціонально-
му аналізу в контексті вивчення таких взаємозв’язків: ідеологія – інститути, поведінкові пе-
редумови – накопичення знань про роботу інститутів, політика – економіка і відносини обмі-
ну. Таким чином, предмет неоінституціоналізму можна визначити так: це політичний обмін як 
складний процес, що визначає конституційний порядок та завжди є попереднім у виборі [2]. 
Стосовно теоретичної концепції випереджаючого економічного розвитку, то предмет її дослі-
дження трансформується в методологічних традиціях неоінституціоналізму, в такий: це полі-
тичний обмін, що визначає законодавчий порядок і державно-суспільну ініціативу реалізації 
нової якості економічного зростання, в основі чого лежить інститут довіри до державної вла-
ди та індивід як найвища суспільна цінність.

Таким чином, проведений порівняльний аналіз країн підкріплює нашу наукову позицію 
і дозволяє виділити такі ключові чинники випереджаючого економічного розвитку в систе-
мі координат неоінституціоналізму, а саме: 1) політичний обмін, досягнення суспільної зго-
ди, усвідомлений вибір суспільством моделі випереджаючого економічного розвитку; 2) діє-
вість інституту довіри до державної влади; 3) встановлення меж державної влади законодав-
чим шляхом і на основі неформальних правил; 4) висока міра стимулюючого впливу політи-
ки на економіку; 5) забезпечення гарантій індивідів на власність та права управління ресурса-
ми законодавчим шляхом; 6) індивід в системі інституціональних умов і стимулів, створених 
державою, його креативні здібності та здатність до персоніфікованого корисного розвитку як 
основа суспільного вибору моделі випереджаючого економічного розвитку; 7) інші інституці-
ональні чинники.

Субстанціональні причини та джерела випереджаючого розвитку економіки включають 
внутрішні спонукальні мотиви свідомої людської поведінки до розвитку на випередження у 
прагненні перейти на нову якість економічного зростання, покращання середовища існуван-
ня людини тощо. 

У моделі випереджаючого розвитку та засобах її реалізації одну із ключових ролей віді-
грає людський капітал, який є складовою інтелектуального капіталу та інтелектуального по-
тенціалу держави. Завдання його відновлення та примноження стає ключовою в державній 
стратегії випереджаючого економічного розвитку. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Конструктивним є підхід, за яко-
го критерії успішності економічної політики при її оцінюванні завжди орієнтуються на відсте-
ження змін у благоустрої людей, це стосується й апробації моделі випереджаючого економіч-
ного розвитку. Випереджаючий розвиток економіки як багатосторонній процес є результатом 
становлення і закріплення більшою мірою інноваційно-інтенсивного типу відтворення, якісно-
го зростання всіх його складових, і перш за все інтелектуальної активності суспільства, в умо-
вах усвідомленої готовності і зрілості громадянського суспільства до такого типу розвитку. 
Перспективи подальших наукових досліджень визначаються тим, що сучасна політична еко-
номія повинна виробити закони і концепції випереджаючого економічного розвитку, забезпе-
чити використання цих законів для реалізації відповідної стратегії. 



406

ISSN 2074-5362. Європейський вектор економічного розвитку. 2012. № 2 (13)

Список використаної літератури
1. Бреннан Дж. Причина правил: Конституционная политическая экономия / Дж. Брен-

нан, Дж. Бьюкенен / пер. с англ. под. ред А.П. Заостровцева. – СПб.: «Экономическая школа 
Государственный университет «Высшая школа экономики», 2005.

2. Бьюкенен Дж. Конституция экономической политики: Нобелевская лекция 8 декабря 
1986 г. // Мировая экономическая мысль. Сквозь призму веков: в 5 т. / сопред. редкол. Г.Г. Фе-
тисов, А.Г. Худокормов. Т V. Всемирное признание: Лекции нобелевских лауреатов: в 2 кн. / 
отв. ред. Г.Г. Фетисов. Кн. 1. – М.: Мысль, 2004. – 767 с.

3. Бузгалин А.В. В поисках будущего России: «Экономика для Человека» или стратегия 
опережающего развития ІІІ / А.В. Бузгалин, А.И. Колганов / Стратегия опережающего разви-
тия – ІІІ. Том 1: Российские модернизации: диагнозы и прогнозы / под общ. ред. А.В. Бузгали-
на, Р. Крумма. – М.: ЛЕНАНД, 2011. – С. 295–352.

4. Глазьев С.Ю. Стратегия опережающего развития России в условиях глобального кри-
зиса: монография / С.Ю. Глазьев. – М.: «Экономика», 2010. – 287 с.

5. Колодко Г.В. Глобализация, трансформация, кризис – что дальше? / Г.В. Колодко; 
вводная глава Р.С. Гринберга. – М.: Магистр, 2011. – 176 с.

6. Колодко Г.В. Мир в движении / Г.В. Колодко; пер. с англ. Ю. Чайникова. – М.: Ма-
гистр, 2011. – 575 с.

7. Кушлин В.И. Траектория экономических трансформаций / В.И. Кушлин. – М.: ЗАО 
«Издательство «Экономика», 2004. – 310 с.

8. Перес К. Технологические революции и финансовый капитал. Динамика пузырей и 
периодов процветания / К. Перес; пер. с англ. Ф.В. Маевского. – М.: Издательский дом «Дело» 
РАНХиГС, 2011. – 232 с.

9. Стратегия опережающего развития – ІІІ: Том 2. Спектры российских модернизаций / 
под общ. ред. М.И. Воекова и Р. Крумма. – М.: Культурная революция, 2011. – 456 с.

В статье рассматривается модель опережающего экономического развития, доказывает-
ся целесообразность ее внедрения на этапе выхода мировой экономики из кризиса. Неоинститу-
ционализм, его предмет и метод, междисципдинарный подход рассматриваются как теоретико-
методологическая основа модели опережающего экономического развития. Доказывается, что опе-
режающее экономическое развитие является новой моделью экономического роста. 

Ключевые слова: экономическое развитие, опережающее экономическое развитие, неоин-
ституционализм, теоретико-методологическая основа, политический обмен, технологический 
уклад, новый способ производства, инновационная экономика.

The article reviews the model of forestalling economic development. The author proves the impotence 
of improvement of the forestalling economic development model. Neo-institutionalism, its subject and 
method and inter-subjects mode are viewed as a theoretic-methodological basis of the forestalling economic 
development model. The author proves that the forestalling economic development can be observed as a 
new model of economic growth.

Key words: economic development, forestalling economic development, neo-institutionalism, 
theoretic-methodological basis, politics as exchange, new technological mode of production, technological 
order, innovative economy. 
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